Lomené výrazy

Podmínky

Pokud se pokusíme dělit nulou, dostaneme „nesmysl“ – i kalkulačka ukáže chybu. Dělení nulou je v matematice zakázaná operace. Určit podmínky lomeného výrazu znamená zjistit, pro které hodnoty proměnných daný výraz nemá (resp. má) smysl, tedy kdy nastává (resp. nenastává) případ dělení nulou. Obvykle používáme zápis, který vyjadřuje, pro jaké hodnoty proměnných výraz nemá smysl: 
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, např.: 
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 (x se nesmí rovnat 1).

Druhou možností je zápis, vyjadřující pro jaké hodnoty proměnných výraz smysl má. To zapisujeme pomocí množinových operací. V uvedeném případě tedy: 
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 (x je libovolné reálné číslo kromě jedné).

Příklad:
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   nesmíme dělit nulou; výraz nemá smysl pro 
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Krátce zapíšeme 
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. Naopak, uvedený výraz má smysl pro všechna
[image: image9.wmf])

;

2

(

)

2

;

1

(

)

1

;

(

¥

È

È

-¥

Î

x


U složitějších výrazů je často jmenovatele nutno pro určení podmínek upravit:

Příklad:
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  nesmíme dělit nulou, tedy: 
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výraz nemá smysl pro 
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Krácení

Krátit lomený výraz znamená dělit stejným výrazem čitatele i jmenovatele. Operaci krácení běžně používáme při zjednodušování výrazu. 
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Příklad:
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Podmínky: 
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Lomený výraz jsme krátili výrazem 
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.

Krátit nelze, pokud není hlavní operací v čitateli či jmenovateli násobení.

Příklad:
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Podmínky: 
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Podmínky: 
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Rozšiřování

Rozšiřovat lomený výraz znamená násobit stejným výrazem čitatele i jmenovatele. Operaci rozšiřování běžně používáme např. při sčítaní či odčítání lomených výrazů. 
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Příklad:
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Podmínky: 
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Rozšířili jsme výrazem 
[image: image34.wmf]1
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Rozšiřování je operace inverzní ke krácení.

Sčítání

1. Sčítání výrazů se stejným jmenovatelem

Sečteme čitatele.
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Příklad:
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Podmínky: 
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2. Sčítání výrazů s různým jmenovatelem

Převedeme na stejného jmenovatele a je-li třeba, dále upravíme.
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Příklad:
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Podmínky: 
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Odčítání

1. Odčítání výrazů se stejným jmenovatelem

Podobný postup jako při sčítání.

Odečteme čitatele; pozor na znaménka!
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Příklad:
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Podmínky: 
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2. Odčítání výrazů s různým jmenovatelem

Podobný postup jako při sčítání.

Výrazy převedeme na stejného jmenovatele, upravíme. Pozor na znaménka!
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Příklad:
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Podmínky: 
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Násobení

1. Násobení lomeného výrazu obyčejným

Násobíme-li obyčejný výraz lomeným výrazem, násobíme pouze čitatele.
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Příklad:
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Podmínka: 
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2. Násobení dvou lomených výrazů

Násobíme-li mezi sebou dva lomené výrazy, násobíme zvlášť čitatele a zvlášť jmenovatele.
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Příklad:
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Podmínky: 
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3. Speciální techniky používané při násobení lomených výrazů

Při násobení lomených výrazů je často nutno využívat vzorce, vytýkání před závorku a krácení:

Příklad:
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Podmínky: 
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Dělení

Dělení převedeme na násobení.
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Příklad:
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Podmínky: 
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Složené lomené výrazy

Složený výraz převedeme na dělení, pak na násobení.
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Příklad:
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Podmínky: 
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Výhodnější (rychlejší) postup lze vyjádřit pravidlem: 

Součin činitelů vnějších lomíme součinem činitelů vnitřních.
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Příklad:
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Podmínky: 
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Ukázka výpočtu složitějších příkladů

Zdroj: František Běloun – Sbírka úloh z matematiky pro ZŠ a jiné publikace.
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Příklad 2:
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Příklad 3:
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